

# СОБОР ТУЛЬСКИХ СВЯТЫХ



Всехсвятский кафедральный собор в Туле.  
Тульская епархия Русской Православной Церкви.

Тула – один из древнейших городов Руси. Время основания Тулы неизвестно, но в исторических документах город упоминается впервые в 1147 году. Наименование города «Тула» некоторые историки связывают с именем Ордынской царицы Тайдулы, ослепшей и исцелённой по молитвам святителя Алексия, митрополита Московского. Указ об учреждение в Туле отдельной кафедры был подписан императором Павлом I в 1799 году. В 1987 году по благословению Патриарха Пимена было установлено празднование собору Тульских святых. Этот собор – один из самых многочисленных в Русской Православной Церкви: в него входят более 30 русских святителей, более 20 святых благоверных князей и княгинь, более 30 преподобных, несколько Христа ради юродивых. Поскольку Куликово поле находится в пределах Тульской епархии, то при установлении празднования имена подвижников и мучеников, связанных с Куликовской битвой, были также включены в соборную память.

Днём празднования Собора Тульских святых был выбран день памяти преподобного Макария Жабынского, отмечаемый через две недели после воспоминания битвы на Куликовом поле (8 сентября по Церковному календарю). Он родился в 1539 году и ещё в молодости принял постриг с именем Онуфрий. В 1585 году им была основана Жабынская Введенская пустынь вблизи Оки, недалеко от города Белёва. В 1615 году пустынь была полностью разорена польскими войсками под начальством Лисовского. Вернувшись на пепелище, преподобный стал возобновителем монастыря. Он снова собрал братию, и вместо деревянного был построен каменный храм в честь Введения во Храм Пресвятой Богородицы, с колокольней на воротах. Преподобный проводил жизнь в суровых иноческих подвигах, претерпевая мороз, зной, голод и жажду, как об этом записано было в монастырском синодике. Часто он удалялся в лесную чащу, где в одиночестве молился Богу.

Когда восстановленный монастырь окреп во внешней и внутренней жизни, отец Онуфрий оставил общемонастырскую жизнь и, поручив духовное окормление братии надёжному руководству одного из своих учеников, принял схиму с именем Макарий и уединился в верховье реки Жабынки. Схимнические подвиги преподобного Макария были скрыты не только от мира, но и от любящей его братии. Он скончался в возрасте 84 лет в 1623 году и был погребён напротив ворот обители,

близ места, где впоследствии была построена церковь его имени. Почитание преподобного Макария установилось в конце XVII – начале XVIII века. Были написаны его иконы и, по преданию, его мощи почивали открыто, но уже в 1721 году их скрыли под спуд, а в XVIII веке обитель запустела.

Восстановление памяти преподобного Макария связано с именем игумена Ионы, который

родился в день памяти преподобного Макария, и начал свой иноческий путь в Оптиной пустыни неподалёку от Жабынской обители. С 1875 года игумен Иона стал настоятелем Жабынской пустыни. Его прошение о восстановлении памяти преподобного Макария Жабынского было подкреплено ходатайством белёвских граждан, через века сохранивших веру в святость угодника. 22 января 1888 года после долгого перерыва совершилось торжественное чествование памяти преподобного Макария Жабынского. В 1889 году над местом погребения святого был заложен храм его имени.

#### Празднование соборной памяти всех святых.

в земле Тульской просиявших, было установлено в 1987 году. Специально ко дню празднования Собора была написана икона. Вверху – Казанская икона Пресвятой Богородицы – святыня города Тулы, поддерживаемый Ангелом, а справа и слева от неё – святитель Николай Чудотворец и преподобный Макарий Жабынский. Ниже – Всехсвятский кафедральный собор, который окружают изображения святых земли Тульской.



Собор Тульских святых. Икона.

#### Тропарь Собору Тульских святых, глас 2.

На́стá дéнь свéтлago торжествa,/ земля на́ша радуется,/ и с нею Цéрковь Христóva веселíтся,/ в прославлении Собора Тульских святых, Бóгу угодивших,/ к ним же мы прите́кающe, взы́ваём си́це:/ о, преславни срóдницы на́ши,/ молите Христá Бóга даровати ми́ру ми́р,/ Отéчеству благодéнствие,// и душам на́шим вéлию милость.

#### Кондак Собору Тульских святых, глас 4.

Днéсь Собóр Тульских святых предстоит в Цéркви/ и невидимо за ны молится Бóгу:/ áнгeli со архиерéи славословят,/ мученики ликовствуют,/ преподобнii и праведнii радуются,/ и людие православнii веселятся:// вси бо купно молят Превéчного Бóга.